

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.

Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Consecințele războiului mondial pentru noi românii

„Vieța omului nu e decât o luptă”, zice un mare învățat.

Omul în lupta vieții, se luptă cu natura, cu sine însuși și cu semenii săi.

Pentru ca însă să iasă învingător, trebuie să fie înzestrat cu anumite arme și anume arme atât trupești cât și sufletești. Armele acestea trupești și sufletești nu sunt alt-ceva decât calitățile cu cari trebuie să fie înzestrat corpul și sufletul celui luptător. Ele sunt mijloacele cele mai bune, cu ajutorul cărora omul se poate lupta și poate paria ori-ce lovitură internă și externă.

Dar pentru-ca omul în luptă să iasă învingător, ca lupta-i să fie succasă, nu sunt îndeajuns aceste arme, ce le are, ci are lipsă de un ajutor extern, de ajutorul lui Dumnezeu; care văzând lupta dreaptă a omului, îi tinde ajutorul său cel nemărginit ca ast-iel mai ușor să poată învinge obstacolele ce i-se pun în cale, ca mai ușor să ajungă la ținta dorită. Prin luptă, indivizii singuratici, popoare și neamuri, își câștigă sau pierd drepturile lor, se dezrobesc, sau se pleacă altora mai puternice decât ele.

O astfel de luptă a fost și războiul mondial, în jocul căruia au luat parte aproape toate țările Europei. În acest uragan puternic, a intrat și țara noastră: România — călăuzită nu de ideea de a subjuga alte popoare, ci cu gândul curat de a-și dezrobi pe fiii săi, împrăstiați, cari nu mai puteau suporta jugul strein.

Gândul cu care ea a intrat în războiu, s'a și înfăptuit într'un mod supra-natural. Zic supra-natural pentru-că fiind învinsi de puvoii german, care a străbătut aproape întreagă țara; numai puterea și atodreptatea D-zeiască, putem zice că a putut interveni la înfăptuirea vi-

sului țesut de atâtea veacuri, de moșii și strămoșii noștri. Astăzi suntem cu toții uniți într'un singur stat, într'o singură țară. Fie-care român își poate exercita drepturile sale liber, fără să fie împiedecat de alte popoare al căror jug îl purta până acum.

Se poate valida ori-ce român, liber pe ori-ce teren, pentru asigurarea și prosperarea binelui său în parte și al patriei sale întregi. Poate munci ori și cine mândru văzându-se în țara sa, unde-si exprimă cugetele și gândurile sale liber în limba sa maternă.

Dar, durere — vedem cu ochii că aceasta nu se face. Și pentru-ce? Pentru-că lumea s'a răit, s'a stricat, s'a îmbolnăvit cu totul în războiul acesta. Războiul pe lângă marele bine ce ni l-a făcut, adunându-ne pe toți cei de un sânge și de o lege sub un singur sceptru, ne-a adus și multe răutăți. Cu războiul s'a mestecat lumea; am ajuns în contact cu alte popoare mai ridicate și mai joase în cultură decât noi, dela cari am învățat multe bune, dar mai multe rele.

Am devenit trândavi, prin aceea că ne ferim de muncă și căutăm mijloace ca fără de lucru să trăim ușor. Ne-am făcut desfrinați prin aceea că nu ne mulțumim cu legea dată de bunul D-zeu, în sensul căreia fie-care bărbat să-și aibă femeia și fie-care femeie bărbatul său, ci umblăm pe căile păcatelor.

Ne-am îngâmfat, încât nu ne mai cunoaștem puterile noastre, nu ne mai cunoaștem pe noi înșine, nu știm, sau nu vrem să știm ce putem presta și ce nu. Minciuna ne paște, certele sunt continue. Credința în D-zeul cel adevărat, s'a întunecat. Ne închinăm materiei, mai mult decât lui D-zeu. Suntem nestatornici formalști, superficiali în cele bune.

De partea cea mai scumpă, mai prețioasă a eului nostru, de suflet, nu ne mai gândim ci mintea o formăm cu gândurile cum să înghiițim mai multă materie, pe care credem că

o ducem cu noi. Materia care însă e numai o-travă pentru sufletul nostru.

Până când să se continue aceasta? Ne-am și săturat de România-Mare? Nu vedem prăpastia pe care ne-o pregătim? Nu ne gândim că alte popoare o să ridă de noi? Deschideți ochii. Te uită la popoarele cari vrean să trăiască și le urmează pe ele.

Nu fura numai răul pe care tu îl ții de bun, ci te nuzne a te ridica la nivelul lor și a culege ce e bun pentru tine. Te gândește că ești tânăr și vrei să trăiești liber, neînădușit de nimenea. Deci dacă vrei să fii așa, muncește, acolo unde ești, muncește ceace ești capabil și nu te muta dintr'un loc într'altul. Iar munca ta să nu fie despărțită de credința în D-zeu, căci e zadarnică. În viața ta să nu fii călăuzit de altă idee, decât de binele și progresul neamului tău, dela care depinde și binele tău propriu. Iubește pe fratele tău nu cu iubire fățarnică, ci cu iubire internă, precum și D-zeu a iubit lumea. Indreaptă-l pe el când rătăcește pe căi lăturalnice, învață-l pe el, când vezi că nu știe, iartă-i când vezi că-ți greșește, ajută-l în neajunsuri și-n necaz. Te gândește întotdeauna la aceea, că ajutându-l pe el, indirecte pe tine te ajuți și patria-ți iubită.

Fiind călăuzit în viața ta de aceste principii, vei prinde rădăcini puternice între celelalte popoare; vei deveni un stejar puternic pe care nici o tempestăte nu-l poate smulge din rădăcini, nici să-i rumpă trunchiul uriaș. Vei produce roade bune, frumoase și sănătoase, trăind pentru vecie. La din contră, vei pieri ca și când n'ai fi existat. Căci zice Mântuitorul Isus Christos în Mat. 7/19 „Pomul care n'are roade bune, se taie și în foc se aruncă“. Deci fii cu credință vie în D-zeu, iubește-ți pe rege, Patrie și neam și vei fi nemuritor.

S. SAVU.

Raportul Consistorului nostru către Sinod

Estras din raportul general.

1. *Catedrala*: La stăruințele P. S. S. Episcopului nostru Nicolac, sprijinit de hărbații cu tragere de inimă pentru interesele bisericii noastre, chestiunea catedralei a ajuns în anul acesta în pragul realizării. În urma autorizației date de Sinodul eparhial, dela Dumineca Tomii Consistorul nostru a luat măsurile cuviincioase

pentru începerea lucrărilor. La concursul publicat au intrat șapte oferte. Dupăce însă concurenții si-au făcut pendente prețurile executării planurilor de fluctuația valutei și a prețurilor de pe piață Consistoriul plenar a aflat de bine să restrângă concursul la lucrări parțiale, numai pe anul curent și numai până la suma de cinci milioane. Dintre ofertele intrate la acest al doilea concurs, Consistoriul în ședința sa plenară din 18 Maiu a crezut ca cel mai favorabil oferta „Societății de construcții“ din Cernăuți, care în oferta sa ne imbia dela sine și un avans de cinci milioane lei, fără dobândă. În

șirul desbaterilor cu această societate însă Consistoriul n'a aflat destulă garanță în soliditatea ofertului, care să acopere întru toate interesele bisericeii. Din acest motiv a întrerupt pertractările cu această societate și-a luat contact cu al doilea concurent cu ofert favorabil, cu firma Intreprinderile Tehnice Tiberiu Eremie din București. Ajungând la deplin acord cu această firmă Consistoriul i-a încredințat lucrările până la prețul de mai sus cu termenul de 21 Maiu 1924, când Consistorul are mână liberă asupra continuării lucrărilor. S'a încheiat contractul, în dimineața zilei de 7 Sept. s'a făcut serviciul sfințirii apei la fața locului în parcul Cuza Vodă și cu ajutorul lui D-zeu s'a început lucrul.

În ședința plenară din 26 Sept. Consistoriul a hotărît ca hramul catedralei să fie „Adormirea Născătoarei de D-zeu“ având în vedere faptul că în acea zi de praznic din anul 1916 armata română a trecut Carpații și după cumplite jertfe D-zeu ia încununat cu succes lupta sfântă pentru întregirea patriei și a neamului.

În 7 Oct. s'a săvârșit punerea pietrii fundamentale în cadrul unor festivități deosebite, luând parte la solemnitate A. S. R. Principele moștenitor Carol, Ministrii țării d-nii Ion I. Brătianu, General Mosoiu, I. Th. Florescu, Constantin Banu, Dr. Aurel Cosma, I. P. S. Lor Metropolitul Pimen al Moldovei și Nicolae al Ardealului, P. S. S. Lor episcopii Roman Ciorgariu dela Oradea-marc și Nichita Duma dela Argeș, toate autoritățile civile și militare din Cluj, toate școalele, intelectualii și poporul din Cluj și din comunele învecinate.

Lucrările sau continuat și se urmează conform planurilor cu chibzuință și soliditate, care garantează că acest edificiu va fi o adevărată cap d'operă a artei românești.

Despre toate aceste lucrări se prezintă Venerabilului Sinod un raport special.

2. Marele colegiu electoral din București ținut în 5 Iunie 1923 a ales în scaunul vacant de episcop al Argeșului pe protopopul nostru Vasile Duma dela Reghin. Confirmată fiind alegerea și de M. S. Regele nou alesul episcop a fost hirotonit în ziua de Sf. Iulie în biserica din Toplița primind numele monahal Nichita. La acest act a pontificat I. P. S. Metropolitul primat asistat de P. S. Lor episcopii Nicolae al Clujului, Bartolomei al Râmnicului și Eugenie Pitesteanul. În 9 Nov. a fost investit în demnitatea de episcop iar în 18 Nov. așezat în scaunul episcopiei Argeșului.

Deși eparhia noastră perde în persoana P. S. Sale un vrednic muncitor în viaa Domnului iaputul că un protopop al eparhiei noastre a fost ridicat la demnitatea de episcop ne servește și nouă prilej de bucurie și mulțămire sufletească. După I. P. S. Metropolitul primat, I. P. S. metropolitul Ardealului și P. S. S. episcopul Lucian al Romanului, P. S. episcop Nichita este al patrulea arhieru pe care l-a dat eparhia noastră României mari.

3. Pentru a satisface și îndatoririi arhieresti de a propovădui cuvântul în eparhie am făcut și în anul acesta vizitații canonice. În luna Maiu am cercetat parohiile de pe valea Ampoiului de la Ighiu până la Zlatna, în luna Iunie parohiile dela Dej peste Cățcău, Gâlgău până la Lăpușul unguresc, am cercetat parohia Murăș Uioara și Feiurd.

Am săvârșit sfințirea bisericilor noastre din parohiile: Rogoz, Aiud, Filea, Lunca Bradului, Cârna, iar în 2 Dec. am luat parte la desvelirea monumentului soldatului necunoscut ridicat în Târgu-Murăș.

În toate călătoriile acestea am fost însoțit de corul episcopiei, care a dat o prețioasă contribuție la înălțarea serviciului divin.

Am constatat pretutindenea că poporul nostru este strâns legat de biserica strămoșească și cuvântul dumnezeiesc al adevărilor evanghelice cade pe pământ bun și roditor.

Am luat parte la festivitățile în memoria Marelui Andrei la Sibiu și Rășinar și am luat dispoziții ca în întreagă eparhia să se prăznuiască cu solemnitatea cuvenită memoria Marelui Andrei.

Centenariul morții lui Gheorghe Lazar a fost comemorat și din partea noastră cu demnitatea

cuvenită. Consistorul nostru a luat parte prin reprezentanții său la serbările dela Ayrig și a luat dispoziții ca memoria marelui dascăl să fie prăsnuită cu solemnitate în toate parohiile eparhiei noastre.

4. Conform concludului Nr. 42 al sinodului eparhial din 17 Aprilie a. tr. în cursul acestui an am organizat protopopiatul cel nou al Chioarului, care a început să funcționeze independent cu 1 Ian. 1924. Administrator protopopesec a fost numit păr. protopop Zaharie Manu dela Lăpușul unguresc. Tractul a fost recunoscut de Ministru de culte sub Nr. 31.155.

În 4 Oct. s'a făcut alegerea de protopop în tractul Aiud fiind ales singurul candidat Iosif Pop din Geomal. Alegerea a fost confirmată și de consistorul nostru.

În 24 Dec. s'a săvârșit alegerea de protopop în tractul Alba-Iulia împărțindu-se voturile între trei candidați, Aurel Nistor, Vasile Mateiu și Alexandru Vidrighinescu. Actul alegerii fiind atacat cu protest Consistorul încă n'a putut decide în această cauză.

În postul vacant de protopop al Reghinului Consistorul a numit administrator pe păr. Ioan Sălăgean din Idicel sat.

Toate patru tractele se vor întregi în timpul cel mai apropiat definitiv conform normelor în vigoare.

5. Lipsa de mult simțită a unei gazete, ca organ oficial al eparhiei noastre am isbutit să o înlăturăm. Cu ajutoriul subvenției dela stat și-a abonamentelor am început scoaterea în tipar a gazetei „Renasterea“, care și-a început apariția dela 1 Sept. deocamdată săptămânal. Gazeta aceasta este chemată să fie o contribuție la cultura preoției noastre și un mijloc expeditiv pentru comunicarea chestiunilor de cari preoțimea are nevoie să ia cunoștință.

6. În luna Octomvrie s'a făcut la București remanierea guvernului, care fapt a adus la departamentul Cultelor pe d-l Alexandru Lăpedatu membru al Consistorului și al sinodului nostru eparhial. Pentru noi acest fapt a fost un prilej de bucurie și satisfacție.

D-l Alexandru Lăpedatu este fiu al Ardealului crescut în concepțiile de viață ale neamului nostru de dincoace de Carpați, sinteza celui mai pronunțat spirit de intransigență națională, morală și umanitară.

Înțelegător al nevoilor noastre Domnia sa a asigurat în bugetul statului pe anul 1924 o sub-

venite de trei milioane Lei pe seama catedralei noastre și ne-a pus în vedere un ajutor special de circa șapte milioane tot spre acest scop pe lângă alte îmbunătățiri pentru Consistoriul nostru și eparhia săracă a Clujului.

Colecta pentru catedrală s'a continuat și în anul acesta. S'a depus toate stăruințele pentru un rezultat eficace.

Conform concluzului sinodal Nr. 17 din 16 Aprilie s'a introdus discul dela Sf. Nicolae în toate bisericile noastre în favorul catedralei. Colecta prezintă la 31 Dec. suma de 390,253 lei 22 bani.

Tot în acest scop Consistorul a pus în vânzare timbrul cultural al catedralei confecționat în 1921 din partea Societății ortodoxe a femeilor române. Consistoriul nostru a făcut apel pentru desfacerea acestui timbru, la toate episcopii și la toate așezămintele publice. Până la 31 Dec. s'au încasat 72.483 lei 50 bani.

8. În urma imposibilității de a asigura locuință tuturor funcționarilor noștri postul al treilea de asesor ordinar în senatul bisericesc rămas vacant n'a putut fi întregit nici în mod provizor, conform autorizației date de V. Sinod Consistoriului. Referada aceasta a fost prevăzută de ceilalți referenți. Veneratul Sinod va binevoi să întregească acest post în sesiunea prezentă.

Tot din motivul de mai sus nu s'a putut completa postul de preot misionar precum și două posturi de profesori de religie la liceul „Regina Maria” și școlile medii din Cluj. Instrucția religioasă este prevăzută în mod provizor.

Postul de secretar Consistorial a fost completat în persoana pâr. Laurențiu Curea, care a intrat în serviciu la 1 Aprilie 1923.

9. Având în vedere lipsa de localuri pentru adăpostirea preoților cari vin la Cluj, Consistoriul nostru a esoperat dela Ministerul Instrucției un apartament de 4 odăi, din edificiul său str. Vasile Stroescu No. 14. Din daniile preoților noștri s'a aranjat în acest local un cămin pe seama preoților noștri, care în scumpetea actuală le face bune servicii.

10. Esibitele Consistoriului s'au ridicat în cursul anului 1923 la No. 6167 cu 1307 mai multe ca în anul trecut. Sporirea agendelor în măsură extraordinară din an în an reclamă sistematizarea unor posturi noi de funcționari pentru ca activitatea noastră să nu fie stânjenită și Consistoriul să se poată ocupa cu insistență și

de alte probleme ale bisericii noastre reclamate de spiritul vremii.

11. Încheindu-se cu anul acesta periodul de trei ani, Consistoriul a ordonat reorganizarea tuturor corporațiilor noastre bisericești pentru noul period de trei ani 1924—1926. În legătură cu aceasta urmează ca în sesiunea actuală a sinodului să se săvârșească și reorganizarea Consistorului.

Apel

Cătră toți preoții văduvi

Chestiunea recăsătoririi preoților văduvi apasă de atâtea veacuri pe umerii celor loviți de soarte, deoparte paralizându-le zelul muncii pastorale, de altă parte nimicindu-le cuibul familiar, făcându-i adeseori obiect de judecată înaintea obștei întregi.

Pentru soluționarea acestui jug greu, organizațiunile preoțești din toate statele ortodoxe au făcut pașii de lipsă, încât oficialitatea bisericească prin Conferința Panortodoxă din vara trecută, ținută în Constantinopol, a propus Sf. Sinoade soluționarea grabnică a acestei chestiuni. Unele Sinoade, cum e cel din Sârbia, deja au și rezolvat cauza favorabil.

În biserica noastră cauza aceasta este încă în discuție și se așteaptă rezolvirea ei din parte Sf. Sinod.

Cred, că mă fac echoul celor loviți de soarte, când zic, că aceasta situație nu mai poate dăinui. Vom fi timbrați chiar din partea celorce vor urma după noi, dacă nu ne vom spune și noi cuvântul nostru în mod demn, rezolut și solidar.

Am crezut deci că este consult să ne adunăm la o consfătuire în timpul cel mai scurt, pentru ca rezoluțiunea noastră să poată ajunge la locurile competente înainte de întrunirea Sf. Sinod în sesiune de primăvară. Locul cel mai potrivit e Clujul.

Toți cei ce aderează la idea întrunirii sunt rugați ca imediat să-și trimită aderarea lor în scris, obligându-se a participa la întrunire, la adresa: Cornel Georgea, preot Comuna Rachis Poșta: Jibău-Chechiș, județul Sălaj. Terminul întrunirii se va designa după sosirea adeziunilor.

Rachis, la 15 Aprilie 1924.

CORNEL GEORGEA
preot.

Sporul la salarii.

Din partea ministerului de culte ni s'a trimis tabloul sporurilor de salarii pe seama preoției pe anul 1924 după curba Lalescu. Aceste sporuri se vor plăti de la 1 Ianuarie 1924 conform acestui calcul:

	Sporul din 1923	Rectificare	35% pe 1924	TOTAL
	Lei	Lei	Lei	Lei
Preoții ordinari				
cu 4 gradații	400.—	—	140.—	540.—
3	300.—	—	105.—	405.—
2	350.—	25.—	130.—	505.—
1	475.—	—	165.—	640.—
fără gradații	400.—	—	140.—	540.—
Preoții extraord.				
cu 4 gradații	200.—	75.—	95.—	370.—
3	200.—	100.—	105.—	405.—
2	175.—	100.—	95.—	370.—
1	50.—	100.—	85.—	335.—
fără gradații	100.—	150.—	85.—	335.—
Capelanii				
cu 4 gradații	350.—	—	120.—	470.—
3	225.—	75.—	105.—	405.—
2	225.—	100.—	110.—	435.—
1	200.—	100.—	105.—	405.—
fără gradații	150.—	125.—	95.—	370.—

Congresul monahilor

În zilele de 1 și 2 Maiu c., s'a ținut în sfânta mănăstire Căpricana (Chișinău) congresul călugărilor, cu aprobarea I. P. S. Sale arhiepiscopul Gurie al Chișinăului, care a și prezidat pe lângă următorul program:

1. Situația mănăstirilor față de proiectul de reorganizarea a întregii Biserici.
2. Măsuri de îmbunătățire a stării mănăstirești.
3. Organizarea unei excursiuni a stareților și starețelor pe la mănăstirile din întreaga Țară.
4. Înființarea de cooperative mănăstirești și a unei cooperative mari la Chișinău.
5. Impozitele asupra mănăstirilor și
6. Diverse chestiuni în legătură cu mănăstirile și organizarea lor.

La congres au luat parte delegați de la toate mănăstirile din țară.

S'au expediat telegrame M. S. Regelui și arhierilor. Programul s'a discutat cu interes. S'a decis înființarea unei gazete „Glasul monahilor” și s'a hotărât reorganizarea vieții monahale pe alte baze pentru de a deveni o instituție cu strălucirea de odinioară pentru folosul neamului, al bisericii și al țării.

ȘTIRI

Catedră de profesor. Ministerul Instrucției publice concurs pentru ocuparea catedrei de Istoria Bisericii Române aflată vacantă la facultatea de teologie de pe lângă universitatea din Cernăuți.

Candidații doritori a lua parte la concurs, vor trebui să înainteze în termen de două luni cererile.

* * *

Greșală. Gazeta „Turda” scrie că Statusul romano-Catolic din Cluj a cedat episcopiei noastre biserica sa din Mănăstur numită Calvaria. Biserica susnumită nu ne-a fost cedată nouă ci greco-catolicilor din Cluj.

* * *

Parlamentul actual să deschide către sfârșitul acestei luni, când se va întoarce și familia regală în țară.

* * *

I. G. Bibicescu fostul guvernator al Băncii Naționale, a murit în vârstă de 75 de ani — oboșit și istovit de o muncă generoasă și națională închinată binelui și marelor interese ale neamului.

Cu I. G. Bibicescu dispăre un om de o rară valoare și muncă, un creator are adăpt o largă contribuție operei constructive a partidului liberal, — un bun și mare român.

* * *

† **Constantin Morariu.** În Bucovina s'a stins din viață, în vârstă de 70 ani, venerabilul preot Constantin Morariu, un vrednic și neobosit apostol al bisericii, un îndârjit luptător al cauzei naționale pentru care a suferit represii din partea fostelor autorități austriace.

Moartea venerabilului preot și neobositului luptător al cauzei naționale din Bucovina pune un val de doliu pe sufletul românesc.

* * *

Hirotonire. P. S. S. episcopul nostru a hirotonit întru preot pe învățătorul Vasile Cosma pentru parohia nouă Racsa cu filia Viile apei.

* * *

† *Vasile Vereș* paroh în Giurcuța a răposat în 5 Maiu în vârstă de 50 de ani și după un serviciu de 21 ani la altarul Domnului. Odihnească în pace.

* * *

Dizolvarea Sinodului din Arad. Duminecă de dimineață s'a deschis, în sala de gimnastică a internatului de fete „Vasile Stroescu“ Sinodul eparhiei Aradului, după oficierea unui serviciu religios la Catedrală. După cuvântarea de deschidere a episcopului Ignatie Papp, s'a procedat la verificarea mandatelor deputaților sinodali. Deputații mireni nu s'au prezentat, renunțând la mandatele lor.

Episcopul Papp constatând că numai 17 deputați s'au prezentat credenționalele sinodul nu este legal constituit, conform statutelor cari cer prezența a 31 membri, l'a dizolvat.

* * *

Doi învățători la doi elevi. Ministerul instrucțiunii publice descoperind, că școalele minoritare plătite din bugetul statului fac abuzuri cu posturile de învățători, a ordonat revizoratorilor să ancheteze aceste școale. S'a găsit în Ardeal o școală cu 2 învățători, având în total numai 2 elevi, în fiecare clasă câte unul.

* * *

Condamnarea unui episcop în Rusia. Din Moscova se anunță că tribunalul din Tiflis a condamnat la 9 ani închisoare pe șeful bisericii georgene, episcopul Ambrosius, pentru-că a protestat pe timpul conferinței dela Genova, împotriva regimului sovietic.

* * *

Unirea din Blaj otrăvită. În numărul dela 3 Maiu „Unirea“ din Blaj s'a înfuriat din motivul că unele ziare din Cluj, probabil cele ungu-rești, au atribuit Reuniunea Sfintei Marii din Cluj ca aparținând episcopiei noastre ortodoxe. În consecință sora noastră dela Blaj se năpustește asupra P. S. S. episcopului Nicolae, ca și cum aceasta s'ar fi făcut cu știrea și aprobarea P. S. Sale, și îi ceartă pentru ce nu s'a luat de piept cu reporterii inconstienți. Pe urmă îi face imputarea că s'ar fi cugetând să reclame și pe părintele Dăianu. Nu, domnilor, de la Unirea, nu vă reclamăm nici Reuniunea Sf. Marii, femelle noastre încă își au aici reuniunea lor,

care desvoltă o frumoasă activitate, și nu vă reclamăm nici pe păr. Dăianu, pe care știm că mai bucuros ni l'ati da D.-Voastră nouă, de cât să'l reclamăm pentru noi, ori câte calități bune va fi având Sîmția Sa. Incetați odată cu răspândirea otravei și vă călăuziți mai bine de principiul de a matura gunoial înaintea casei proprii, decât a vedea pururea pravul dela casa vecinului.

* * *

Premiile Academiei. Se vor acorda din partea Academiei 150 mii lei ca premii pentru lucrări originale. Se vor institui trei premii: unul științific, unul istoric și altul literar, purtând denumirile de: premiul Lazăr, premiul Asachi și premiul Eliade Rădulescu; Valoarea fiecărui premiu va fi hotărîită de Academie până la cel mult 50.000 lei pentru fiecare premiu.

* * *

Electrificarea Căilor Ferate. La ministerul de Comunicații se punc la cale de câțva timp proiectul de electrificarea CFR. S'a numit o comisiune de ingineri, care să studieze unde ar fi locurile potrivite pentru clădirea uzinelor electrice. Intre Ploești și București s'a și dat o porțiune de cale ferată în lucrare unui inginer.

* * *

O minune. Din rapoarte trimise Metropoliei din București, aflăm că în cursul desgropării osemintelor eroilor din comuna Pufesti, (județul Putna), oficerul Vasilie Chelar, delegatul societății „Mormintele Eroilor“ între multele oseminte desgropate, pentru a fi puse în cripta dela Mărăsești, a găsit și corpul preotului militar Stefan Căzan dela reg. 3. Olt, care a căzut în mod eroic în crâncenele lupte cu Bavarezii.

Echipa care a făcut exhumarea, a rămas foarte surprinsă la constatarea că în vreme ce corpul preotului-erou, a putrezit, mâinile sale au carnea și pielea nevătămate păstrîndu-se neatînse de vre-o urmă de descompunere. Ele au înfățișarea unor moaște sfinte.

Acest caz unic în felul său, a fost adus la cunoștința I. P. S. Sale Mitropolitului Primat care a înștiințat pe P. S. Sa Episcopul Lucian Triteanu din Roman, să delege un număr mai mare de preoți, cari se așeze osemintele preotului-erou „împreună cu mâinile neputrezite“ într'un sicriu special, asupra căruia să se officieze slujbele cuvenite preoților.

* * *

Societate anonimă de bandiți. În comuna Răcovița din jud. Sibiu s'a descoperit o bandă de hoți, care se constituise în societate anonimă de bandiți. A fost deținut unul dintre ei care a mărturisit că este pocăit și bandiții nu se cunosc între sine după nume, ci după față. Oamenii buni, nu vă încredeți în ceice vin în casa voastră cu cuvinte de pocăință, iar în realitate sunt cei mai primejdiosi hoți și tâlhari.

CĂRȚI

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți:

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhău — — 12.— Lei
2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciuhău — 10.— Lei
3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — 8.— Lei
4. Schisma Românească sau Unirea cu Roma — — — — — 2,50 Lei
5. Analele Asociației „A. Șaguna“ II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei
6. Invățăminte cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Vieța unei mame credincioase de Dr. I. Lupaș — — — 5.— Lei
8. Spice din istoria bisericii de Dr. I. Lupaș — — — — — 5.— Lei
9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — 5.— Lei
10. Memoriile Arhiepiscopului și Mitropolitului Andrei Șaguna 25.— Lei
11. „Pentru neam și lege“, predici împotriva sectarilor de Dr. G. Comșa — — — — — 35.— Lei
12. „Istoria Românilor“ de Dr. Ion Lupaș — — — — — 50.— Lei
13. „Problema educației sexelor“ — 8.— Lei
14. „Femeia“ de Dr. C. Stanca — — 20.— Lei
15. Regule de drept și de morală scoase din Sfânta Scriptură de M. Dupin trad. de M. W. Pacu — — — — — 35.— Lei

No. 857—1924 Prot.

1—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei *Cerghidul-mare* devenită vacantă prin moartea parochului Petru Popp să publice concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Porțiunea canonică veche în mărime de 32 jug.
2. Întregirea salariului dela stat.
3. Dela fiecare familie câte 1 (una) felderă porumb sfârmit, din care însă 1/3 parte compete cantorului iară 2/3 parochului.
4. Dela fiecare familie câte 1 (una) zi de lucru
5. Venitele stolare îndatinate.

Casa parohială și supraedificatele economice fiind slabe au fost demolate. Până la edificarea altor case comitetul se va îngriji de închirierea unei locuințe corespunzătoare.

Petițiunile concursuale sunt a se trimite în termenul mai sus arătat subsemnatului oficiu protopresbiteral, iar concurenții după prealabila în cunoștiințare a protopopului au a se prezenta la biserică pentru a cânta, respective a oficia și predica.

Târgu-Murăș, la 2 Maiu, 1924.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu comitetul parohial.

ȘTEFAN RUSSU
protopop.

No. 847—1923 Prot.

1—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei *Mușin* cu filiile *Veța* și *Sănișor* să publice Concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Porțiunea canonică în mărime totală de 32 jugăre.
2. Dela fiecare familie câte 1 (una) felderă porumb sfârmit și câte 1 (una) zi de lucru și de la fiecare familie văduvită câte 1/2 felderă porumb și 1/2 zi de lucru.
3. Venitele stolare statorite prin concludul comitetului parohial luat la 24 Septembrie 1923.
4. Întregirea salariului dela stat.

În materie să află casă parohială și supraedificate economice în stare bună.

Concurenții au să-și trimită cererile instruite

cu observarea normelor în vigoare în termenul arătat subsemnatului oficiu protopresbiteral și până 8 zile înainte de alegere, după prealabila încunoștiințare a protopopului să se prezinte înaintea alegătorilor pentru a cânta, respective a oficia și cuvânta.

Târgu-Murăș, la 2 Maiu, 1924.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu comitetul parohial.

ȘTEFAN RUSSU
protopop.

No. 190—1924.

1—3

CONCURS REPETIT

Pentru întregirea parohiei *Bandul de Câmpie* să publică concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în „Renașterea“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Porțiunea canonică în mărime de 32 jugăre.
2. Câte 1 (una) merță porumb sfârmit și câte 1 zi de lucru dela fiecare familie.
3. Venitele stolare îndatinate.
4. Întregirea salariului dela stat.
5. Locuință în casa parohială.

Concurenții au să-și înainteze cererile în termenul arătat mai sus subsemnatului oficiu protopresbiteral și după prealabila încunoștiințare a protopopului să se prezinte înaintea alegătorilor pentru a cânta, respective a oficia și predica.

Târgu-Murăș, la 2 Maiu, 1924.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu comitetul parohial.

ȘTEFAN RUSSU
protopop.

No. 131—1924.

1—3

CONCURS

Pentru ocuparea posturilor de paroh din parohiile vacante de *clasa a III-a Ciceu-Hâșmas și Osoiu* prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela apariția lui primă în ziarul diecezan „Renașterea“.

Emolumentele impresunate cu aceste posturi sunt cele fasonate în coalele B pentru între-

girea dotațiunei preoțești dela stat, în cari coale este computată și porțiunea canonică de câte 16 jugăre pământ cultivabil, dela biserică, câte o zi de lucru cu palma și câte o perdelă de curuz sfârmat dela credincioși de fiecare familie.

În ambele parohii fiitorii parohi vor avea locuință în edificiul școlii și vor folosi în afacerile lor economice șura și grajdul parohial.

Concurenții sunt poțitiți a-și înainta rugărilor concursuale în termenul deschis, indicat mai sus, instruite conform normelor în vigoare, la subsemnatul oficiu protopopesc, și — pe lângă încunoștiințarea prealabilă a protopopului din Dej — a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în fața locului la biserică parohială, spre a cânta, predica și a se face cunoscuți poporului.

Dej, 1 Maiu, 1924.

Oficiul protopopesc al tractului ortodox român Dej în conțelegere cu comitetele parohiale din acele comune.

TEODOR HERMANN
protopop.

Imprimare Oficiale

In atențiunea oficiilor protopopești
și parohiale

Toate imprimarele pentru încheierea socotelilor bisericesti și școlare, blanchete pentru rapoarte oficiale, precum și orice fel de rechisite de birou se află depositate și se pot comanda cu prețuri convenabile dela

LIBRARIA

„Cartea Românească“ S. A.

Sucursala CLUJ, Piața Unirii Nr. 7.

Expediția se face cu ramburs.